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v MOLNÁR LÁSZLÓ THURY GYÖRGY PALOTAI ÊS 
KANIZSAI KAPITÁNYSÁGÁNAK 
TÖRTÉNETE 

A „magyar Cid"-nek nevezett Thury 
György személye egyaránt elválaszt
hatatlan a 16. századi dunántúli tö
rökellenes küzdelmekben kiemelkedő 
jelentőségű palotai és kanizsai vár 
történetétől. A történelmi emlékezet 
mélyrétegeinek felkutatásával jelen 
tanulmányunk arra vállalkozik, hogy 
felidézze a „nagy törökverő" pálya
futásának két legizgalmasabb korsza
kát, tevékenységének palotai és ka
nizsai időszakát, „összekötő lánc
szemként" egy rendkívüli életút szol
gál, amely feltétlenül méltó az utó
kor figyelmére. 

A palotai vár élén 

A Hont megyéből származott Thury 
György életútjának legkorábbi sza
kaszát illetően csak meglehetősen 
hiányos adatokkal rendelkezünk, 
őseiről tudjuk, hogy már az Árpád
korban jeles vitézek voltak: nagy
apja, Thury Miklós, Mátyás király 
(1458—1490) seregében szolgált, és 
apja, Gábor is kimagasló hadiérde
meket szerzett. 

Thury György a család három fiú
gyermeke (testvérei: Farkas és Bene
dek) közül a legidősebb volt és a for
rások szerint sohasem járt iskolába, 
így valószínűleg írni sem tanult meg. 
Az ő „iskolája" a végvári élet lett, 
ahol a hadi ismereteket és a korabeli 
vitézi szellemet igyekezett elsajátí
tani.1 

Tehetsége és rendkívüli ereje révén 
fényes katonai karriert futott be, hi
szen az egykori újvári, drégelyi és 
sági (ahol Várdai Pál püspök szolgá
latában állt) „huszár főlegényből" 
előbb lévai kapitány, majd Bars me
gyei főispán lett. Tudiuk róla, hogy 
1552. augusztus 11-én, Jakusjts Fe
renccel együtt ő is részt vett Teuf-
fel Erasmus (a magyarok csak ördög 
Rézmánnak nevezték) vezetésével a 
palásti csatában, ahol jelentős érdeme 
volt az olasz csapatok megmentésé
ben. Ezt követően Podmaniczky Ra
fael meghívására a palotai vártarto
mány gazdasági ügyeinek irányítója, 
rhajd kapitánya lett.2 Egyelőre, saj
nos még nem ismeretes, pontosan mi
kor került Thury György Palotára, 
de az okleveles források alapján fel
tételezhető, hogy még 1554. októ
ber 17-e előtt.3 

1. ábra. Miksa császár, Thury György és 
Schwendi Lázár. (Ismeretlen német mes
ter munkája.) 

Palota várának zilált anyagi hely
zete és a fehérvári bég egyre ismét
lődő támadásai kényszerítették a 
Podmaniczkyakat arra, hogy egy ízig-
vérig katonaembert állítsanak a hely
őrség élére. így esett a választásuk a 
híres törökverő vitézre, Thury 
Györgyre, aki 1554 őszén Palotán el 
is foglalta hivatalát. Innen jelentette 
október 18-án: „ . . . nem éjszakai 
félhomályban a török elfoglalta a 
várhoz tartozó megerősített palánkot 
és mind lovaink, mind hadiszereink 
és egyéb dolgaink a kezére jutottak, 
olyannyira, hogy egyeseknek közü
lünk . . . egyáltalán nem maradt lo
va".4 Ezzel az akcióval a fehérvári 
törökök a portyázó harcokban élen
járó palotaiakra érzékeny csapást 
mértek, mivel az adott viszonyok kö
zött a lovak hiánya egy időre a vár 
egész őrségét megbénította. 

Az 1550-es évek közepétől a pa
lotaiakra is egyre nehezebb feladat 
hárult a törökellenes küzdelmekben, 
hiszen a mindennapos fegyveres har
cok mellett az őrségnek egyre fonto-
sabb szerepe lett az ellenség had
mozdulatainak, valamint készülődé
seinek állandó szemmel tartása. A ne

héz megpróbáltatások ellenére a vár
őrség zsoldhátraléka egyre nőtt és 
nem volt túlzás, amit ezzel kapcso
latban Thury György jelentett Pod
maniczky Rafaelnek: „ ... ha ugyan
is sem Nagyságod nem jön segítsé
günkre, sem fizetségünket meg nem 
adják, nem csak Nagyságod szolgá
latára leszünk képtelenek, de még na
gyobb szegénységre és koldusbotra 
jutunk."5 1559. június 29-én a ki
rály, meghallgatva a palotai vitézek 
panaszait, végre arról intézkedett, 
hogy a pozsonyi kamara haladékta
lanul fizessen ki számukra 200 forin
tot, mivel a várőrség helyzete való
ban rendkívül súlyos. 

Podmaniczky Rafael 1559. feb
ruár 9-i halálát követően a magyar 
kancellária és a kamara azonnal eljá
rást indítottak, hogy Palota várát a 
hozzá tartozó vártartománnyal együtt 
kincstári tulajdonba vegyék, s ennek 
végrehajtására Gregoróczy Vincét, va
lamint Gall Ádámot bízták meg. 
Thury azonban — Podmaniczky Ra-
faelnénak tett esküjére hivatkozva — 
a várat nem volt hajlandó átadni és 
arra kérte a királyt, várja meg, amíg 
az özvegy őt kötelezettsége alól fel
oldja, s akkor Palotát az uralkodó 
kezére juttatja. A vár átvételének elő
készítésére a magyar kancellária által 
kiküldött Gregoróczy Vince hamaro
san összeállította Palota teljes leltá-
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1000 forint készpénzt küldött a szá
mukra. Ezen kívül a sikeres portyá
zások és a kótyavetyék is rövid időre 
mérsékelni tudták a várbeli katonák 
nyomorát. 

Az 1560-as évek elején a szom
szédos török helyőrségek parancsno
kai mindent megtettek, hogy akár 
csellel vagy katonai erővel bevegyék 
Palotát. A várat főként Hamza fehér
vári bég szerette volna elfoglalni, aki
nek oroszlánrésze volt az 156l-es és 
1562-es Palota elleni támadásokban. 

A Haditanács azonban mindezek 
ellenére mégsem vette komolyan 
Thury György állandó kérelmeit, 
amelyekben a zsoldhátralék további 
megfizetését sürgette az uralkodótól. 
Ezzel magyarázható, hogy végül a pa
lotai kapitány megunta a reményte-

3. ábra. Palota várának alaprajza. (Giulio 
Turco 1569. évi felmérése nyomán.) 

2. ábra. Palota vára. (Van der Nyport met
szete, 1686.) 

rát, amely szerint a bástyákat és a fa
lakat akkor mindössze kilenc ágyú és 
147 kézi lőfegyver védte. 

Palota tulajdonosának megváltozá
sát követően az őrség egy része el 
akarta hagyni a várat, ezért Thury 
György — akit az uralkodó továbbra 
is meghagyott kapitányi tisztében — 
1559. április 22-i levelében az 5000 
forint zsoldhátralék megfizetését kér
te a királytól, mindezt azzal indokol
va, hogy „ . . . a várban levő gyalogo
sok nagy része kilép a szolgálatból, 
tehát helyükbe másokat kell fogad
nom. Alázatosan könyörgök Felsé
gednek, hogy az előirt összegnek leg
alább egy részét most megadni pa
rancsolná, a többit pedig később 
Nyitna vármegye adójából. . . A vár 
nagy kiterjedésű, s így nagyobb őr
ség kell ide. En a magam hasznát 
nem keresem, hiszen ha lehetne, kész 
volnék Felségednek 100 forintért is 
szolgálni. De mivel Palota vára a 'tö
rök torkában vagyon, elegendő kato
naság nélkül képtelen vagyok annak 
megtartására."1 

A fizetetlenség miatt az udvar úgy 
igyekezett a helyzeten segíteni, hogy 
a várhoz tartozó falvakat az egy es je
lesebb vitézeknek adományozta. Így 
kapta meg például Thury György 
Berhidát és Kajárt (ma: Balatonfő-
kajár), íródeákja, Alistály Márton pe
dig két hódoltsági falut, Papkeszit és 
Vinyolát.8 A fokozódó török ve
szélyre való tekintettel 1561-ben a 
bécsi Udvari Haditanács kénytelen 
volt kifizetni az évi 5000 forint 
zsoldjáradékot a várőrségnek, 1562-
ben pedig 4000 forintnyi posztót és 
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lennek látszó szélmalomharcot, s így 
1565. december 3-án beadta a le
mondását. A király egy időre még 
maradásra bírta, de Thury szilárdan 
elhatározta, hogy az első lehetséges 
alkalommal megválik palotai parancs
noki állásától. Ezt azonban az 1566-
os esztendő nagy török hadjárata és 
várfoglalásai egy időre elhalasztották, 
annál is inkább, mivel Arszlán budai 
pasa június 5-én 7—8000 fős seregé
vel Palotát is ostrom alá vette. A tö
rökök ugyanis arra számítottak, hogy 
a vár falai sokáig nem állhatnak ellen 
az erős ágyúzásnak, ezért az 500 fő
nyi védőt gyorsan megadásra kény
szeríthetik. A heves ágyúzás ellenére 
azonban a várőrség Thury parancs
noksága alatt mindaddig hősiesen ki
tartott, amíg a 14 000 főnyi felmen
tő sereg június 16-án Salm gróf veze
tésével meg nem érkezett. 

A történtekről Zrínyi Miklós 
„Szigeti veszedelem" с eposzának 
második énekében így írt: 

„Megszálló Palotát vezér ennyi néppel, 
Sok ágyúval, elég tüzes mesterséggel, 
Időt nem múlatván, sok ágyúlövéssel, 
Móré bástyát törni kezdé keménységgel. 

Azért nagy ágyúkkal gyorsan elrontató. 
Az Móré bástyáját, s földhöz hasonlító, 
Lovára felugrék, trombitát fújata. 
Ostromnak az tábort bástyának indítá. 

Száguld az bástyához, az kapitányt szidja, 
Esti denevérnek és lopónak híja, 
De neki megfelelt Túri György ágyúja, 
Mert jó lovát alatta ketté szakasztó. 

Ha gyorsan jancsárok el nem kapták volna, 
Az másik ágyú magát lütte volna, 
Gyalázattal azért onnan elszaladó. 
Részegségnek mindenkor az az jutalma. 

De az Luftis aga igen megijeszté, 
Mert keresztény hadat, hogy siet, hirdeté, 
Arszlán sátorokat gyorsan fölszedeté, 
Félve és rettegve onnan elsiete. 

Ez lén vége Palota megszállásának, 
Ez lén vége Arszlán vezér haragjának. 
Jó híre marada Túri kapitánnak, 
Ezután békessége lesz Palotának. " 9 

A kanizsai várparancsnok 

A palotai győzelmet követően Thury 
immár végérvényesen lemondott ka
pitányi tisztségéről, s helyét unoka
öccse, Thury Márton vette át.10 

Ezután egy ideig nem találkozunk 
nevével a történeti forrásokban, de 

a következő évtől már mint kanizsai 
kapitány szerepel. Thury György ki
nevezése azonban minden bizony
nyal nem ment egykönnyen, hiszen 
1567 szeptemberében az uralkodó 
már felajánlotta neki a kanizsai ka
pitányságot, és azt hosszas tárgya
lások követték. Mivel az idevonat
kozó iratanyag jelentős része elve
szett, csak arra lehet következtetni, 
hogy Thury feltételekhez kötötte a 
kapitányság elfogadását. 

Az alkudozások során a király 
neki adományozta a hódoltságban 
fekvő Tolna mezővárost, valamint a 
kihalt Kolos család birtokait.11 Fel
tételezhetjük, hogy a birtokadomá
nyozások azt a célt szolgálták, hogy 
Thury fogadja el a nem csekély fe
lelősséggel és veszéllyel járó kani
zsai kapitányságot. Erre azonban még 
jóidéig nem volt hajlandó és csak ab
ba egyezett bele, hogy — mint a du

nántúli főkapitány, Török Ferenc 
helyettese — Kanizsára költözzön. 

Thury György kanizsai kapitány
sága az I. Miksa császár és II. Szelim 
szultán közötti fegyverszünet, majd 
a drinápolyi béke (1568. február 
17.) megkötését követő időszakra 
esik, s ezért ennek megfelelően kell 
értékelni tevékenységét. Neki is — 
mint bármelyik királyi vár kapitá
nyának — szerteágazó feladatai vol
tak: gondoskodnia kellett a rábí
zott erősség állagáról, karbantartásá
ról, a katonák megfelelő ellátásáról, 
felszereléséről, harci kedvéről, s nem 
utolsó sorban meg kellett védeni a 
környező falvak lakosságát a török 
csapatok portyáitól, rajtaütéseitől, s 

4. ábra. Thury Farkas 1565. augusztus 
22-i levele Palotáról Thury Györgynek. 
(Hadtörténeti Intézet Levéltára: 1565/12. 
sz. i.) 
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biztosítania kellett számukra a ter
melőmunka feltételeit. 

Thury György meglehetősen ne
héz időszakban került Kanizsa élére, 
mivel egyre nagyobb nehézségekbe 
ütközött a vár földből és fából ké
szült védműveinek rendszeres karban
tartása, korszerűsítése, valamint az 
őrség zsoldjának folyamatos biztosí
tása. Ezért merült fel már 1566. 
december 2-án, hogy az uralkodó — 
megfelelő kárpótlás fejében — kincs
tári tulajdonba veszi a várat, amely
nek védelme és fenntartása súlyos 
terheket rótt Kanizsai Orsolyára és 
férjére, Nádasdy Tamás nádorra. 

Kanizsa átadása az uralkodó szá
mára azonban nem ment egyköny-
nyen, és több mint egy év telt el ad
dig, amíg az állagában erősen meg
rongálódott várat a királyi biztosok 
átvették. Rendkívül nagy szükség lett 
volna pedig a gyors intézkedésre, 
hiszen — bár 1567 januárjától fegy
verszüneti tárgyalások folytak a 
Habsburg uralkodó és a szultán kö
zött — Kanizsa környékén mind gya
koribbá váltak a török csapatok por
tyázásai, lesvetései. Ráadásul, a kora
beli források arról tanúskodnak, 
hogy a kanizsai őrség az 1566—67-es 
években szinte teljesen fizètetlen 
volt. 

Ezek a körülmények egyre inkább 
világossá tették, hogy Kanizsa várát 
az uralkodónak minél hamarabb 
kincstári tulajdonba kell venni, mi
vel félő volt, hogy a vár különben az 
ellenség kezére jut. Ezért 1567. ok
tóber 9-én tárgyalások kezdődtek I. 
Miksa és Nádasdy Tamásné meg
bízottjai között, akik részletesen 
megállapodtak a vár átadásának felté
teleiről. A szerződő felek a megálla
podás végleges szövegét 1568. ja
nuár 24-én írták alá és ennek megfe
lelően Kanizsáért cserébe Nádasdy 
Tamásné a sokkal jövedelmezőbb 
Borsmonostort (a Sopron megyei 
ciszterek egykori birtokát), továbbá 
a Nyitra megyei Csejte várát — há
rom mezővárosból és 10 faluból álló 
uradalmával együtt — kapta.13 

A kanizsai vár 
Kámzsát az uralkodó számára Stein-
hardt királyi biztos vette át, aki a vár
ról és annak felszereléséről pontos 
kimutatást készített. Ebből tudjuk, 
hogy a vár az északi szélesség 
47 1'37°, valamint a keleti hosszú
ság 35°48'12° alatt helyezkedik el: 
161 875 m2 (azaz kb. 28-30 magyar 
hold) területen.14 

A kincstári tulajdonba jutott vár 
egy megközelítően 200 magyar hold 
kiterjedésű szigeten feküdt, amelyet 
mocsaras, lápos terület vett körül. 

5. ábra. Thury György 1565. augusztus 
24-i levele Jakusith Ferenchez. (Hadtörté
neti Intézet Levéltára: 1565113. sz. i.) 

A vár maga szabályos ötszöget képe
zett — mindegyik sarkában jól kiépí
tett, ágyúkkal védett földbástyákkal 
—.amelyet egy négy öl (kb. 8 méter) 
széles, illetve két öl mély árok vá
lasztott két részre, az ó- és újvárra. 
Ezen az árkon — amely kétsorosán 
hegyesre faragott palánkkal volt sze
gélyezve — folyt keresztül egy kis pa
tak, amit később a vár körül futó ha
talmas árkokon vezettek el. Az óvár 
jóval kisebb, de magasabb területen 
feküdt, mint az újvár, egyikből a 
másikba felszedhető, széles híd ve
zetett egy- tornyos kapun keresztül, 
ahonnan az őrszemek az egész kör
nyéket könnyen megfigyelhették. 

Az óvárban volt a Kanizsai csa
lád, illetve később a király által ki
nevezett kapitányok főúri dísszel be
rendezett lakhelye, de itt éltek a föl
desúr tisztjei családjukkal együtt, és 
a várőrség is. Az óvár keleti részé
ben volt található: a Ferenc-rendiek 
emeletes klastroma, a templom, a 
fegyver- és élelmiszerraktár, a lőpor
torony, továbbá a börtön épülete. 

Az újvárban laktak a kézművesek, 
a cselédség, itt álltak a műhelyek, az 
istállók, a pajták, a mészárszékek, a 
tűzifarakások, a széna- és szalmakaz
lak, valamint a temető. 

Az egész várat vastag palánkfal 
vette körül, a sarokbástyákon álta
lában 3, de szükség esetén 6—8 ágyút 
is elhelyezhettek. A várfalon belül 
mintegy 10 öl széles, téglával és ka
viccsal kirakott út vezetett körbe, 
továbbá hegyes karókból álló kettős 
palánk övezte a vár belső területét. 


















